

同济大学
张晗

职业选择如同航海 需要不断校正航向

火箭升空那一刻 找到了方向

我的就业故事

同济大学土木工程学院2025届博士毕业生张晗，曾获同济大学优秀学生、第十六届中国研究生数学建模竞赛全国三等奖、全国周培源大学生力学竞赛个人三等奖等，现入职上海宇航系统工程研究所。从实验室走出来的他，如今立志奉献于航空航天事业。他深信，脚踏实地是最朴素却最有力的成长法则。

以下是他讲述的就业故事：

2018年，我有幸从哈工大保研进入同济大学土木工程学院，跟随吴明儿教授读研。硕士期间正值房地产行业火热，和许多同学一样，我将地产作为就业方向，前往头部地产公司实习，积极为求职做准备。

本科阶段以书本理论知识为主的学习模式在硕士期间发生了转变，我开始接触具体的科研项目，研究方向是可展结构。这可是宇航飞行品的重要部件，入轨后原本小小的飞行器便能伸展张开，可以有效提升空间使用效率。与地产实习的体验相比，我发现自己无比享受在教研室与吴老师、同门一起探讨问题、共同解决问题的过程。那种提

出创新想法、一步步推动项目完成的体验让我格外兴奋。这使得我投身地产的意愿逐渐减弱，而渴望跟随吴老师深入研究可展结构的想法日益强烈。

2020年初，一个可展结构项目时间紧、任务重，线上讨论虽能进行，但试验推进受阻。出于对该结构的浓厚兴趣，我主动向吴老师申请将试验物品寄到家中，并腾出一个房间专门放置。在那几个月里，除了每周固定的线上组会，我还会主动向吴老师汇报几次进展。同年5月，我随吴老师去上海宇航系统工程研究所进行试验。某天吃晚饭时，吴老师突然建议我继续读博。从那天开始，我便慢慢下定决心攻

读博士学位，继续把这个喜欢的方向做下去。

2022年3月，作为团队一员，随吴老师前往酒泉卫星发射中心参与发射任务。运载火箭被推入试验间，我们将可展结构装星，再将卫星装箭，紧张有序地完成自己的工作。当看到载有团队成果的火箭升空时，我内心的自豪感达到了顶峰。那个我们亲手做出来的可展结构，它的每个细节每个尺寸我都很清楚。那时候我便暗下决心，如果可以，我希望在这个方向一直做下去。

2024年，我向上海宇航系统工程研究所某实验室投递了简历。面试中，我认真回答提问，详细介绍个

人情况，并真诚且坚定地表达了我的意向。非常幸运，得以继续从事我所热爱的事业。

职业选择如同航海，需要不断校正航向。霍兰德职业兴趣理论认为，人的人格类型、兴趣与职业是密切相关的。而我在求学与科研的经历中也逐步体会到“人岗匹配”的意义，当个人特性、能力与岗位需求形成适当张力时，更有利于保持成长动力。

真正的成长需要时间沉淀，急于求成的心态会适得其反。人生或许没有预设的完美路径，却始终存在着在协作中共进、在反思中提升的可能。

本报记者 张炯强 整理

醉酒梦中吞勺 遗忘体内半年

中山医院内镜双钳协同巧破“光滑困局”

29岁的男子小言(化名)，近期因外卖吃出塑料异物前往复旦大学附属中山医院急诊检查。谁知塑料物没找到，竟意外发现腹中躺着一把近15厘米的咖啡勺！CT显示这把近15厘米的长勺状物体，严丝合缝地横亘于十二指肠球部与降部交界的生理狭窄处，稍有不慎即可能刺穿肠壁，引发腹膜炎或大出血。更离奇的是，小言对此毫无记忆，直至回溯半年前一场“梦境”般的经历……

今年1月，小言在泰国旅行时与朋友畅饮。酒量不佳的他回到酒店后头晕呕吐，情急之下竟抄起房间的咖啡勺伸入喉咙催吐。一阵剧烈干呕中，他突感“嗓子里有股力量拽走了勺子”，随后断片昏迷。次日醒来，他仅以为是呕吐导致的胃部不适，将夜半惊魂当作了一场梦。

这把被遗忘的勺子，历经6个月胃肠蠕动，最终精准卡进十二指肠球部与降部交界处。此处腔

隙狭窄且肠壁极为菲薄，异物极易嵌顿，稍有不慎容易造成穿孔。中山医院内镜中心主任周平红教授解释：“勺子陶瓷质地光滑细长，十二指肠球降交界又是人体上消化道的生理狭窄处，内镜下取出难度极大。若失败，只能开腹手术。”

6月18日下午，小言被推进了内镜手术室。虽然团队对手术难度有所预判，但内镜画面仍让团队倒吸凉气——勺子的“头”卡在十二指肠球部，而它的“长柄”则一路延伸下去，拐了个弯卡在了更深的十二指肠降部与水平部交界处。勺子表面太光滑，又长又硬，卡的角度刁钻，好不容易圈套器圈住了柄部，一用力，就从光滑的勺面脱了出来……套不住，根本套不住！圈套器反复滑脱，异物钳难以抓牢光滑勺面。时间分秒流逝，周平红教授果断启用创新方案——双钳协同术。首先，经内镜通道送入异物钳A，夹持另

一把异物钳B抵达勺柄处；随后，钳B夹住勺柄小孔向下推送，使勺体与镜身平行；双钳配合把整个勺子从狭窄危险的十二指肠区域，慢慢拖回到相对宽敞的胃里。最后，周教授换回更牢固的“套圈”工具，稳稳套住勺柄，最终顺着食道，成功将这把15厘米长的陶瓷勺子完整地取了出来！

在本次异物取出术过程中，团队两位护士分别操控两把异物钳，麻醉医生适时调节气管导管球囊，另一位医生扶镜并及时调节胃镜咬口，团队群策群力，协同作战。历经90分钟精密操作，这把被遗忘半年的勺子终被完整取出。

周平红教授特别提醒，避免醉酒误食要牢记三条准则：醉酒慎催吐，意识不清时易误吞工具，可用手指轻压舌根代替硬物；禁用土法自救，勿用饭团馒头强咽，以免加重损伤；立即禁食就医，及时通过内镜干预可避免外科手术。

通讯员 朱恬 本报记者 左妍

俄罗斯老人来沪探亲突发脑梗

医生：房颤不服药+长时间坐飞机所致

长途飞行10多个小时、下飞机后到家仅2小时就突然丧失言语功能、右侧肢体无法活动……一位来华探亲的俄罗斯阿姨突发脑血管意外，危急时刻，女儿拨打120求助，患者随即被送往上海市第十人民医院。医院接诊后立即启动急诊卒中绿色通道，仅用半小时就成功定位、精准穿刺、顺利取出肇事血栓，赢得了改善预后的“先手棋”。

这位俄罗斯阿姨今年70岁，从圣彼得堡坐了十多个小时飞机来沪探望女儿。然而到女儿家刚刚坐定没多久，她就突然说话费劲，很快就连一个词也说不出了，与此同时右侧手脚也不听使唤，连稍稍抬起的力气都没有。女儿见状连忙拨打120，救护车将患者送到十院急诊。

十院值守卒中心的神经内

科医生立即着手评估病情，并开具CT与CTA检查单，同时在卒中MDT平台发出警报——“70岁女性，发病2小时，右侧肌力0级，完全偏瘫失语”，相关部门与人员闻讯而动，快速响应。CT与CTA报告先后出具，明确为脑梗。卒中MDT团队商讨后认为，在X光引导下取出血栓疗效最为确切、患者获益也最多。通过一番紧张、坦诚的医患沟通，女儿同意了取栓的治疗方案。

事后复盘发病经过，医生找到了俄罗斯阿姨此番历险的诱因——房颤。医嘱早就建议口服抗凝药预防房颤可能导致的血栓，但性格倔强的她却始终拒绝服药，再加上长时间乘飞机导致局部血液循环不畅，最终引发脑梗。医生提醒，患有房颤等易诱发血栓疾病的患者，务必遵医嘱及早干预，以免发生严重后果。

本报记者 左妍



今天中午，上海市实验学校附属光明学校的校园里，浦东公安分局水上治安派出所与祝桥派出所的民警们携手，为同学们带来了一场干货满满的暑期安全知识课

堂。水上治安派出所的民警为同学们带来防溺水、急救、水上安全等知识课程。

图为光明学校学生体验抛投救生绳包 本报记者 张龙 摄影报道

『通感融合』赋能低空经济

首款低空无人机感知基站亮相世界移动通信大会

“移动通信”插上“低空经济”之翼，“通感融合”的低空管理大幕，正在加速铺展。

6月18日在上海开幕的2025世界移动通信大会(MWC25上海)，不仅是新技术的“秀场”，更是标准“制定会”与发展趋势“指向标”。本届MWC覆盖AI+、行业互联、赋能互联、5G融合四大主题，“互联”与“融合”成为关键词。作为发展低空经济的重要保障和支撑技术，移动通信承担着低空通信、飞行导航和空域监管等关键任务。在这场以“移动通信”命名的大会上，“低空经济”成为业界绕不开的热点。本报记者从会上了解到，中国移动目前已构建“四驱两翼”低空经济能力体系，通过终端、网络、平台及应用，以及AI与安全双翼护航低空经济高质量发展。

当“移动通信”插上“低空经济”之翼，新型数字基础设施将如何重新塑造？无人机管控系统研发制造商上海特金参与了本届MWC，董事长姜化京认为，在低空经济蓬勃腾飞的大背景下，“通感融合”将成为新型数字基础设施的支撑技术。

“所谓通感融合，即以5G-A通感技术为核心，结合TDOA(到达时间差定位技术)、RID(报文识别技术)、视觉光电等多种技术的低空多

元感知融合，实现低空管理真正意义的端到端保障。”

姜化京解释。为此，上海特金推出了全球首款基于TDOA技术的基站式低空感知设备，并联合运营商，探索以5G-A+TDOA为基础的多模态融合低空安全监管体系。

记者获悉，该设备是一款低空无人机感知基站，适用于城市级低空安全管理网建设，可满足低空航道飞行秩序守护、重要设施保护等需求。贴合数字基础设施的部署需要，可与通信基站共址架设，不发射任何电磁信号，保障公众通信及低空通信不受影响。

近期，在合肥市政府的统一牵头下，中国移动携手上海特金等生态伙伴深度参与合肥低空智联网基础设施示范区的建设和测试验证。在该示范区内，可实现低空600米以下无人飞行器的精准探测及预警，成功验证了5G-A和TDOA

“通感融合”的应用价值。

值得关注的是，“通感融合”赋能低空经济发展同样受到政策层面关注。上海市经信委、上海市信通局陆续发布指导意见，鼓励通感融合、通智融合等5G-A技术在低空经济领域开展创新探索。

本报记者 郁鹏

警护盛夏 筑梦童安